

День народного единства



День народного единства

День 4 ноября по праву называют *Днём народного единства*. До 2005 г. это был день религиозного праздника. Православные верующие чествовали Казанскую икону Божьей Матери – один из самых любимых образов Пресвятой Богородицы в России. Икона Богородицы Казанская почиталась как спасительница Отечества в лихую годину войн. С 1649 г. и до революции 1917 г. её день был государственным праздником.

В 2005 г. Россия впервые отмечала День народного единства, и он был приурочен к дате празднования Казанской иконы Божьей Матери. Праздник учреждён в память о событиях 1612 г., когда народное ополчение освободило Москву от польских захватчиков, и закончилось тяжёлое время переворотов и предательств, в истории называемое «смутным».

В 1604 г. в Россию вторглось войско Лжедмитрия, человека, называвшего себя чудом спасшимся сыном Ивана Грозного; в 1605 г. был убит законный царь Федор Годунов, и Лжедмитрий въехал в Кремль; в 1606 г. Лжедмитрий был убит восставшими, царём сделали Василия Шуйского; в 1607 г. с войском на Москву пошёл новый самозванец, Лжедмитрий II, прозванный «тушинским вором» за грабежи; в 1609 г. его войско было разбито, но царь Василий Шуйский заключил мирный договор со Швецией, и это дало повод польскому королю начать войну с Россией.

В 1610 г. польские войска взяли г. Смоленск после 20 месяцев осады, шведы захватили г. Новгород, а бояре-правители пошли на сделку с интервентами: выдали царя Василия Шуйского полякам, тайно подписали с королём Польши Сигизмундом соглашение, обязуясь призвать его сына Владислава на царство, и открыли ворота Москвы.

Народное ополчение возникло в сентябре 1611 г. в Нижнем Новгороде. Выдающуюся роль в организации этого движения сыграл нижегородский земский староста Кузьма Минин (полное имя – Козьма Минич Захарьев-Сухорук), избранный на эту долж-

ность в начале сентября 1611 г. Он обратился к нижегородцам с призывом встать на освобождение государства от иноземных врагов, начал организацию ополчения, а когда горожане решили «на строение ратных людей» давать в обязательном порядке часть своего имущества, Минину было поручено руководить сбором средств и распределением их среди ратников.

По совету Минина горожане давали на ополчение «третью деньгу», т.е. третью часть имущества, по его же совету военачальником ополчения выбрали князя Дмитрия Михайловича Пожарского – решительного, бескорыстного и справедливого знатного воеводу, одержавшего немало побед. Минину и Пожарскому удалось сплотить народ, поднять его на борьбу с захватчиками.

В марте 1612 г. ополчение двинулось на Москву через Юрьевец, Кинешму, Кострому, Ярославль (там оно пробыло четыре месяца) и Ростов. Когда к нему присоединились отряды из Казани, вместе с ними прибыла и Казанская икона. Она сопровождала ополченцев в пути.

Летом на подступах к Москве разыгрались кровопролитные сражения, а в октябре 1612 г. (4 ноября по новому стилю) поляков изгнали из Кремля и Китай-города.

В то лихолетье русское государство было на волоске от гибели, а народ – от порабощения, России грозило расчленение и утрата независимости, и освобождение Москвы воспринималось как настоящее чудо.

Сегодня 4 ноября отмечается как один из дней воинской славы России, но название «День народного единства» очень подходит именно этому празднику, потому что народное ополчение Минина и Пожарского продемонстрировало героизм и сплочённость всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе, его единство перед лицом опасности и осознание того, что Россия – общая Родина.

